
Prožij
ten Příběh…
Divadelní a filmová dílna na nádraží Praha-bubny
28. – 30. května 2019
Památník ticha je místem, kde minulost ožívá v podobenstvích.
Místem paměti, dotýkaným autentickými osudy lidí. 
V příštích letech zde vznikne vzdělávací a komunikační centrum
věnované hledání odkazu velkých příběhů dvacátého století. 
Seminář o dramatizaci autentických osudů, pořádaný Památníkem ticha 
ve spolupráci s Gymnáziem Přírodní škola, je určen pro studenty a žáky
základních a středních škol, kteří se divadelními prožitky přibližují
opravdovým hrdinům.
oslovili jsme několik školních divadelních skupin a souborů, aby na
železniční stanici spojené s válečnými deportacemi občanů židovského
původu z Prahy přišli zahrát své divadelní experimenty motivované
opravdovými příběhy.
Divadelní seminář Památníku ticha je spoluprožívání, které má hercům
přinést novou zkušenost z uvedení jejich inscenace na opravdovém 
místě paměti, divákům pak nahlédnutí do podobenství v neprofesionální
divadelní dramatizaci. 
Dopolední a odpolední představení otevírají diskusi pro všechny
zúčastněné v hledišti i na jevišti. Lektorována budou
členkami mezinárodního divadelního studia „Farma v jeskyni“. 
rozbory a diskuse o hledání přístupů k dramatizaci prožitých příběhů
mají pomoci hlavně těm realizátorům, kteří se na svá autorská díla
teprve připravují. 
Večerní představení jsou určena široké veřejnosti. 



Program:

úterý, 28. května 11.00

roK PAnA GoLUži
... jemně punková balada o tom, kam až člověk může zajít v touze 
po uznání. V podání souboru BAZILISK režíruje Mária Bláhová.
Délka představení 45 min. činohra kombinovaná s loutkovou technikou.

úterý, 28. května 15.00

... A boLeLo nebe

... koláž deníků, básní a článků z časopisů vydávaných dětmi 
v terezíně skládá obrazy ze života internovaných dětí. 
Hraje a zpívá Dismanův Rozhlasový dětský soubor, režie Jana Franková.
Představení vhodné pro děti od deseti let je určeno pro školy.  

úterý, 28. května 18.00

... A boLeLo nebe
(představení pro veřejnost)

——————————————————————————————————————————————————————————————————————

středa, 29. května 10.00

nÁVŠtěVA Z PrAVěKU
... motivy autentického válečného putování dětského výtvarníka 
a spisovatele Petra Ginze se prolínají s dobrodružným příběhem
inspirovaným julesem Vernem. Studenti Gymnázia Přírodní škola účinkují
v režii a autorské úpravě Františka Tichého.

středa, 29. května 15.00
seminářová prezentace představení

joUrneYS
... původní inscenace je inspirována příběhy předků dětí ze souboru
Story Theatre. její fragment společně se scénickým filmovým vstupem
bude prezentovat  Leah Gaffen. Seminář o dramaturgickém přístupu
inscenování autentických příběhů lektorsky povedou herečky divadelního
studia Farma v jeskyni eliška Vavříková a hana Varadzinová.
(Původní představení je v angličtině s českými titulky)

středa, 29. května 18.00

nÁVŠtěVA Z PrAVěKU
(představení pro veřejnost)



čtvrtek, 30. května 15.00

PePito (ne)PLiVej!
aneb on the road
... příběh velbloudice Pepity na motivy skutečných událostí napsal 
pro Dismanův soubor Miloš Doležal, režie Jana Franková.
inscenace + malá dílna.

čtvrtek, 30. května 17.30

FiLMoVÉ ProžíVÁní
Památník ticha se po dvou letech vrací ke studentské filmové tvorbě.
Autentické příběhy s odvážnými hranými postupy ožívají nejen na
školních divadelních scénář, ale i na stříbrném plátně. navazujeme
tímto na seminář nazvaný „oD SVěDeCtVí K PoDobenStVí“ a uvádíme nové
tituly, které jsou hledáním příběhů spojených s nádražím bubny.

heLGA L-520
Animovaný krátkometrážní film režiséra Miloše Zvěřiny, inspirovaný
obrázky výtvarnice – přeživší šoa Helgy Hoškové. V tomto minicyklu
nabízí lektorskou polemiku o široké škále přístupů k cestě za
skutečným hrdinou.

nenAStoUPiLi
Animovaný film vytvořený dětmi ZŠ Chocerady, vzniklý na základě
vyprávění pamětnice Evy Benešové – o příběhu její rodiny ukrývané
během druhé světové války. Projektové vedení: Marta Vančurová.

Po StoPÁCh PetrA GinZe
... hraný film s dokumentárními prvky realizovaný studenty
Gymnázia Přírodní škola už v roce 2017. Snímek zaznamenal pátrání 
po stejném hrdinovi, který inspiroval uvedená divadelní přestavení.
Putování studentů za příběhem se pohybuje od publicisté reportáže
k uměleckému prožitku identifikace se zesnulým básníkem a malířem. 



roK PAnA GoLUži
jaro, léto, podzim, zima. rok, který panu Golužovi změní jeho svět.
Dosud trávil život mezi staromládeneckým bytem a zaprášenou kanceláří.
jednoho dne se ale rozhodl odejít na jih, aby konečně uviděl moře.
Cestou se záhadně ocitl v malém odřízlém městečku a tam to všechno
začalo. napůl ze zoufalství a napůl omylem vyřkl pan Goluža větu,
která se mu stala osudnou... jak je možné, že mu celé město v okamžiku
lehlo k nohám? že k němu všichni vzhlíží, aniž by o něm a jeho životě
cokoliv věděli? jakou cenu za to bude muset zaplatit?
inscenace je volnou adaptací povídky současného černohorského
spisovatele branimira Šćepanoviće a představuje pohled mladých lidí 
na téma manipulace a touhy po úspěchu a uznání.

Dramatizace textu, režie: Maria bláhová
hudba, loutka, kostýmy: kolektiv
hrají: johana Mlejnská, jakub Fojtík, Alžběta bláhová, Michal Květák,
Petra Parmová, Dominik Matoušů, helena habigerová/Marie Lišková
Světla, zvuk: jakub Mlejnský, Kateřina Mlejnská



... A boLeLo nebe
obrazy ze života dětí internovaných za druhé světové války v terezíně.
Koláž z deníků, básní, článků z časopisů vydávaných dětmi v terezíně,
dopisů a zápisků do památníčků skládá obrazy ze života dětí
internovaných v terezínském ghettu.

Scénář vznikl na základě autentických textů dětí v terezíně, byl
inspirován knihami Dagmar hilarové „nemám žádné jméno“, Marie rút
Křížkové, Kurta jiřího Kotouče, Zdeňka ornesta „je mojí vlastí hradba
ghett?“, Chavy Pressburger „Deník mého bratra“ a básnickou sbírkou
hanuše hachenburga „hned vedle bílá barva mráčků“.

Děti vlastně nikoho nehrají, jsou přesvědčivě těmi konkrétními dětmi,
jejichž verše a zápisky tu citují, protože mají to základní, co je pro
to předpokladem: dětskou duši, schopnou vidět a říkat pravdu. A tak se
jim ani nemusíme snažit uvěřit, po několika minutách víme, že to tak
je, že jsou tu s námi terezínské děti, že nejsme v divadle, ale
v Terezíně, a divadlem je načas to, co je venku, za divadelní zdí.
(Z recenze Jiřího Daníčka, Roš chodeš 7/2016)

hraje a zpívá Dismanův rozhlasový dětský soubor
Scénář a režie: jana Franková
Pohybová a režijní spolupráce: jan hnilička
básně Dagmar hilarové a hanuše hachenburga zhudebnil jakub Sejkora
texty ostatních písní a hudba: jakub Sejkora 
Produkce: hana novenková



nÁVŠtěVA Z PrAVěKU
Divadelní představení na motivy knihy a životního příběhu Petra Ginze,
mladého výtvarníka, spisovatele a šéfredaktora terezínského časopisu
VEDEM. Ve hře se prolíná fantazijní dobrodružný příběh inspirovaný
Julesem Vernem s mrazivou realitou životního osudu dospívajícího
chlapce v době protektorátu.

Návštěva z pravěku … tak pojmenoval Petr svůj první dokončený román.
Psal ho ještě v Praze, mladému spisovateli bylo tehdy 13 let. Svým
příběhem chtěl vzdát hold svému oblíbenému julesovi Vernovi, knihu
uvádí historkou o nalezení zapomenutého rukopisu tohoto francouzského
autora a i během psaní zachovává jeho styl a archaický způsob řeči.
Petr ale píše v době protektorátu, v podmínkách stále se stupňujících
protižidovských opatření a hrozby transportů do neznáma. Do příběhu 
z belgického Konga 19. století proto promítá obecné otázky dobra 
a zla, diskriminace i solidarity mezi dobrými lidmi, která všechny
temnoty nakonec překoná. Ke knize se chtěl vrátit v terezíně, 
ale neúprosný osud byl rychlejší. rukopis tedy podle jeho poznámek
doplnila eva, která ho také před 15 lety připravila k vydání.

Petr Ginz (1. 2. 1928 – 28. 9. 1944) se narodil v Praze ve smíšené
židovsko-křesťanské rodině. od malička byl chlapcem mnoha talentů 
– kreslil a maloval, zajímal se o historii i přírodní vědy, 
miloval pokusy i nové technické objevy, ale především četl a psal. 
na židovské škole v jáchymově ulici vydával časopis rozhled, 
stal se starostou třídy. V říjnu 1942 byl deportován do terezínského
ghetta, kde byl umístěn na chlapecký domov 1 pod vedením prof. Valtra
eisingera (kterého kluci oslovovali Prcek a tykali mu). Zde začal 
za pomoci Kurta Kotouče vydávat dnes světoznámý časopis Vedem, v němž
chlapci zachycovali kromě každodenní reality ghetta i život na domově,
psali sem svoje úvahy, básně a povídky. V terezíně také vytvořil
několik desítek kreseb a maleb a aktivně se zapojil také do práce
chlapecké samosprávy na domově.

V září 1944 byl Petr spolu s většinou kamarádů zařazen do transportu
do osvětimi-birkenau a krátce po příjezdu zavražděn v plynové komoře.
hudba: Vít novotný, enriko Štec, josefína nedbalová a studenti
Gymnázia Přírodní škola. Scénografie: Magdalena Schmidtová a studenti
Gymnázia Přírodní škola. režie: František tichý, jakub Fojtík, 
Michal Květák. hrají: studenti a studentky Gymnázia Přírodní škola.



PePito (ne)PLiVej!
aneb on the road
Příběh velbloudice Pepity na motivy skutečných událostí pro DrDS
napsal Miloš Doležal.

„Psal se rok 1945, konec května, bylo po hrozné válce a jako skauti
jsme už zase mohli nosit skautské kroje a scházet se v klubovnách, 
což nám před tím nacisté zakázali. A tehdy jsme ji poprvé uviděli. 
U nás na Vysočině, v lese na mýtině. byla krásná a mohutná. Zvědavá.
Vtipná. A tvrdohlavá. Vyzvala nás na společnou cestu.“ 
tak vzpomíná Vladimír Kolomý, skautským jménem bubi.

Vydejte se s berouškou, bubim, Majákem a boříkem na dvouhrbou pouť 
z havlíčkova brodu až do Prahy. A potkejte řezníka hnátka, skauta
jiřího nebo se nechte překvapit, kdo je vlastně malý skaut Miloš.

Po inscenaci následuje malá dílna, ve které budou herci i diváci
společně hledat  odpovědi na otázky typu: Kolik dní se asi jde pěšky
z havlíčkova brodu do Prahy, přes Čáslav a Kutnou horu? jak asi
vypadala v roce 1945 krajina v Čechách a proč? Ušli byste sami a pěšky
takový výlet? Co byly vlastně potravinové lístky a čím se správně živí
velbloudi? A jak se mohlo podle vás vůbec stát, že se po lesích
toulala zvířata, která do evropy jinak vůbec nepatří? Kdo jsou to
Skauti, čím se zabývají a proč je asi nacisté zakázali? Kdo potom
ještě zakázal skauty? Připadá vám ta cesta jako rozumné rozhodnutí,
nebo byste to vymysleli jinak?

hraje a zpívá: Dismanův rozhlasový dětský soubor
Scénář a režie: jana Franková
Scéna a kostýmy: jakub Grec
hudba: jakub Sejkora
texty písní: Miloš Doležal
Asistent režie: Filip Svoboda
Produkce: hana novenková



joUrneYS
... původní představení inspirované příběhy předků dětí ze souboru.
Každý z příběhů je o cestě, která jeho hrdinům nějakým způsobem
zásadně změnila dráhu života. Děti objevují své příběhy ve chvíli, 
kdy otevírají své kufry při čekání na zpožděný vlak. V představení
jsou k prezentaci příběhů použity různé divadelní techniky (loutky,
stínové divadlo, muzikál, činohra, film, animace, předmětové
divadlo...). Představení je v angličtině s českými titulky.  
Divadlo Story Theatre založila před pěti lety Leah Gaffen spolu s
americkým hercem Jay De Yonkerem ve spolupráci s neziskovou organizací
Class Acts, komunitou rodin zajímajících se o literární a kulturní
aktivity v angličtině. V souboru je i nyní mnoho jeho původních členů. 
Story theatre má v tuto chvíli celkem 20 členů ve věku 9-16 let. 
Soubor doposud realizoval 9 inscenací.

Seminář o hledání cesty k autentickému příběhu uvede pouze fragment
inscenace a krátký film natočený pro divadelní účely členy souboru. 
Lektorský rozbor a následnou diskusi k vývoji projektu završí projekce
krátkého hraného snímku studentů pardubického gymnázia Mozartova 
ESTER.

... odvážný a výpravný hraný dokument studentů gymnázia Mozartova
z Pardubic zpracoval příběh babičky jedné ze studentek. odvážný 
a skvěle pointovaný scénář výpravného tvaru omlouvá jakékoli 
slabosti v hereckém podání středoškoláků.



FiLMoVÉ ProžíVÁní
trojice vybraných snímků nabízí velmi různé přístupy ke zpracování
autentických příběhů - od publicistiky přecházející v hraný dokument
až po různé formy animace. také jejich autorské kolektivy mají velmi
rozdílné zkušenosti s filmovou tvorbou... V rozestupu od dětí základní
školy přes gymnazisty pokročilé z filmového semináře až po zkušené
profesionály. Společným jmenovatelem je autentický příběh a jeho
tvůrčí prožitek.

heLGA L-520
Umělecký animovaný dokument je inspirován životními osudy 
Helgy Weissové - Hoškové (nar. 1929) za pobytu v terezínském ghettu –
7. 12. 1941 až 4. 10. 1944. Vychází z originálů jedinečných kreseb 
v osobním vlastnictví paní helgy (faksimile jsou součástí expozic
dějin holocaustu – Čr, izrael, USA, Polsko, německo, atd.). obrazová
složka filmu staví na kontrastu animovaných kreseb a dobových
materiálů na jedné straně a současných záběrů helgy v terezíně.
„Výpověď“ se odehrává hlavně v rovině obrazové – pomocí animace
autentických kreseb. Sekvence s jasnou symbolikou (helga na
křižovatce, Kašpárek – rodinná hračka, fotky malé helgy, atd.) 
vznikly reálným natáčením a pixilací přímo v terezíně. 

Film Helga – Terezínský deník je součástí „terezínského triptychu“
režiséra Miloše Zvěřiny. Voně navazuje na jeho Uvězněné sny. 
netradiční, nenásilnou a zajímavou formou chce připomenout, že dějiny
světa nejsou lineární. život v multikulturním prostoru a demokracii
není samozřejmostí, vyžaduje citlivost pro jedinečné hodnoty tradic
národů a empatii k hodnotám celých generací. 



nenAStoUPiLi
Desetiminutový animovaný film byl vytvořen dětmi ve věku 7-15 let.
Výtvarná reflexe je motivována příběhem evy benešové, která se
ukrývala se svými rodiči za války jako židovské dítě. Film sleduje
cestu malé rodiny, která přežila své válečné útrapy. Za příběhem 
se však skrývají i ti příbuzní z širší rodiny, kteří stejné štěstí
neměli.

Projekt se zrodil během cest evy benešové po základních školách 
(2015–2018) v rámci projektu Strážci času, kdy paní eva na mnoha
školách menším dětem poutavě vyprávěla o příběhu své rodiny. 
Děti zaujaly fotografie malé evy (1940) a Petra (1942), které 
se z těžké doby zachovaly.

Pedagogického vedení dvouleté práce na snímku se ujala lektorka
výtvarného oboru ZUŠ j. Suka benešov Miroslava Bažantová.
Film si vyžádal více než 2000 obrázků, pracovalo na něm 78 dětí. 
Projektové vedení: Marta Vančurová.



Po StoPÁCh PetrA GinZe
Gymnázium Přírodní škola dlouhodobě pátrá po příbězích chlapců
z terezínského sirotčince, kteří vydávali časopis Vedem. jejich objevy
se proměňují v knihy, divadelní hry, písně a celé koncerty. 
Filmové pátrání po Petru Ginzovi je unikátním dokumentárním prožitkem
(pro tvůrce i diváky), ve kterém se aktéři - herci a filmaři zároveň
postupně velmi osobně identifikují s hlavní postavou svého snímku.
Společně prožijí vypjaté okamžiky deportace a společně se dobírají
svých závazků vůči paměti a odkazu velkých příběhů šoa. 


